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2 СРПСКЕ НАРОДНЕ НОВИНЕ

Још један у низу немилих догађаја

Полупани прозори
на виљанској српској цркви

Са заједничког заседања два српска форума

О предстојећим програмима у Сегедину
У седишту Самоуправе Срба у 

Сегедину, 11. априла одржана 
је заједничка седница месне 

српске мањинске самоуправе и Се-
гединске српске заједнице, а на 
дневном реду заседања били су 
предстојећи програми и остале ак-
туелности.
Форумом, којем је присуствовао 

и протојереј Бранислав Галић, па-
рох сегедински, председавао је То-
мислав Роцков, председник сеге-
динске српске мањинске самоупра-
ве, а пажња је најпре посвећена про-
слави храмовне славе Прeноса 
моштију св. оца Николаја у Бари. 
Празновање Летњег св. Николе ове 
године одржаће се 20. маја, а Сеге-
динци и овом приликом очекују 
многобројне госте пошто ће се про-
слава патрона древне светиње реа-
лизовати у исто време када и „Дaни 
Сегедина”. Поред мештана и Срба 
из околине, рачуна се и на госте, 
првенствено заинтересоване турис-
те који за време свечаности у граду 
на Тиси радо обилазе културно-ис-
торијске споменике града, а међу 
њима и српску православну цркву, 
сазидану 1778. године.
Због скромнијих финансијских 

средстава, ове године на храмовну 
славу неће бити позван црквени хор, 

међутим, предвиђа се достојно праз-
новање које ће бити приведено крају 
народним весељем пред светињом. 
Свираће оркестар „Лaле из Баната”, 
предвођен хармоникашем Максом 
Русом.
Наравно, у покривању трошкова 

припреме црквене славе учество-
ваће како месна српска мањинска 
самоуправа тако и Сегединска српс-
ка заједница. Ове две организације, 
како је подвучено на седници, пома-
гаће и рад сегединске српске заба-
вишне групе у Риго улици. Са мали-
шанима поменуте групе, из године 
у годину, успехе нижу забавиље 
предвођене Наталијом Дукић-Стан-
тић, па зато руководиоци како бира-
ног тела Срба тако и невладине ци-
вилне организације, сматрају важ-
ним да се услови побољшају и оси-
гурају сва помагала потребна за 
успешну стручну, педагошку делат-
ност. На очување српског језика, 
културе, обичаја, посебан нагласак 
ваља стављати већ на почетку, од 
малих ногу, па је зато и те како важ-
но да се малишанима српске заба-
вишне групе и њиховим педагозима 
пружи максимална помоћ.
Материјална подршка ће се обез-

бедити и дешчанском Културно-
уметничком друштву „Бaнат” за 

њихов одлазак у Беч на Европску 
смотру српског фолклора. Удру-
жење ће се, у знак захвалности, „ре-
ванширати” тако што ће наступати 
на разним приредбама, заступајући 
сегединске Србе.
У наставку заседања, на дневни 

ред су доспели и остали предстојећи 
програми, поготово летње приред-
бе. Првенствено се говорило о раз-
ним поклоничким путовањима и 
екскурзијама од којих се истиче од-
лазак у Јегру, на храмовну славу 21. 
маја и путовање на манастирску 
славу у Грабовац. Предвиђа се и по-
сета фрушкогорским манастирима, 
као и Српском Ковину – одређени 
програми оствариће се у сарадњи са 
Сегединским универзитетом, тач-
није, Друштвом пријатеља словенс-
ких култура.
Од осталих програма се издавају 

наступи, учешћа на „Данима Сеге-
дина” у оквиру којих ће се приреди-
ти и Дан народности: на традицио-
налној манифестацији биће за-
ступљена и српска мањина коју ће 
према наговештајима, народном пе-
смом и музиком, предстаљати Кул-
турно-уметничко друштво „Дукa-
ти” из Деске, Оркестар „Лале из Ба-
ната” и сестре Весна и Селма Вла-
дисављев из Сирига.

Радови у мајшанској српској цркви

Почиње рестаурација фресака
С рпска православна црква у 

Мајшу, посвећена св. препо-
добној Параскеви, ових дана 

очекује рестауратора који ће извр-
шити најнеопходније радове на 
конзервацији најугроженијих фре-
сака.
Одлуку да се у поменуто барањс-

ко насеље пошаље стручњак који ће 
да уради поменуте послове, како нас 
је информисао Норберт Бугарски, 
старатељ месног српског православ-
ног храма, донео је Земаљски центар 

за реконструкцију културно-исто-
ријских споменика (Állami Műemléki 
Re konstrukciós Központ). Институ-
ција се обавезала да ће бесплатно 
обезбедити мајстора који ће изврши-
ти најважније реконструкције оних 
зидних слика којима прети опасност 
од неминовног пропадања – према 
наговештајима, у древној светињи 
провешће две недеље.
Наравно, за почетак радова пот-

ребни су и услови, повољне времен-
ске околности. Према непотврђе-

ним информацијама, за ус-
пешну реализацију реста-
урације потребно је да у 
светом храму влада барем 
15 степени Целзијусових и 
тек онда може да се крене 
са послом на зидним сли-
кама.
Мајшани се надају да ће 

након овог извођачког по-
духвата највећа опасност 
која прети фрескама бити 
отклоњена. Што се тиче 
планова, садашњи циљ је 
да се у древној светињи 
најзад изврше сви они ра-
дови помоћу којих ће доћи 
до потпуног откривања ве-
лелепних зидних слика, а 
првенствена жеља мешта-
на, на челу са Норбетом 
Бугарским, старатељем 
светог храма, јесте да се 
изврши целокупна обнова 
српске православне цркве 
у Мајшу.

П. М.

Сегедински Срби заиграће и на 
традиционалном фудбалском тур-
ниру мањина који организује Дом 
народности у Сегедину, а постигнут 
је договор да се представници зајед-
нице појављују и учествују и на дру-
гим приредбама које се односе на 
народности, односно, организују их 
Сегедински универзитет, Друштво 
пријатеља словенских култура и 
Дом народности у Сегедину.
На крају заседања чланови Само-

управе Срба у Сегедину и месне срп-
ске заједнице сложили су се да се у 
клупским просторијама, ускоро, ура-
ди велико пролећно спремање. Осим 
тога, договорено је да се посебна па-
жња посвети достојном празновању 
свих предстојећих великих цркве-
них празника попут Ускрса, Ђурђев-
дана, Летњег св. Николе. У том циљу 
извршиће се активизирање што већег 
броја људи, а две српске организа-
ције посебно рачунају и на студенте 
Сегединског универзитета.
Иначе, према плановима, до лета 

ће се приредити и једно књижевно 
вече на којем ће управо студенти и 
њихова лекторка Биљана Максимо-
вић имати главну улогу.
Све у свему, на заједничком засе-

дању Сегединске српске заједнице и 
месне српске мањинске самоуправе 
осим доношења важних одлука, па-
жња је посвећена и актуелностима, 
а следећа седница две организације 
заказана је за почетак маја текуће 
године.

П. М.

Ј ош нисмо заборавили прошло-
годишњи напад на сечујски ср-
пски православни храм, када су 

непознати починиоци на северном 
делу светиње полупали прозоре, а 
почетком априла у Барањи је извр-
шен нови вандалски чин: на мети 
двојице нападача нашла се српска 
православна црква у Виљану.
За сада се не зна шта је мотивисало 

младиће, који су иначе већ напунили 
18 година, да се иживљавају на древ-
ној светињи сазиданој 1773. године, 
међутим, гађање каменицама нанело 

је штету од више десетина хиљада 
форинти. Полупани су прозори које 
би сада хитно требало направити.
И док су починиоци вандалског 

напада у Сечују и дан данас непоз-
нати, извршиоце недела у Виљану 
полицијске снаге већ су, на срећу, 
пронашле и покренуле против њих 
кривични поступак.
Наравно, све то не ублажава тугу и 

неразумевање месних српских право-
славних верника и људи добре воље 
који се питају зашто одраслим људи-
ма уопште тако нешто пада на памет.
У сваком случају, пошто је и српс-

ки православни храм у Виљану оси-
гуран, Драгомир-Бата Шакић, пред-
седник месног црквено-општинског 
одбора се нада да ће се полупани 
прозори ускоро изменити. То би, из-
међу осталог, било важно и зато јер 
се, у међувремену, ужурбано ради 
на спољашњој и унутрашњој обнови 
древне светиње. Предстоји фарбање 
цркве које ће урадити мајстори ло-
калне самоуправе града Виљана, а 
ту су и други додатни послови.
Мештани, заједно са малоброј-

ним српским православним верни-
цима се надају да ће се дугогодишња 
реконструкција током ове године, 
најзад, привести крају и да ће се на-
кон више година паузе, у Храму Ус-
пења Пресвете Богородице просла-
вити овогодишња храмовна слава 
Вeлика Госпојина.

Предраг Мандић

Српска православна црква у Виљану

Фреске српске православне цркве у Мајшу
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Предускршњи празници у околини 
Будимпеште

Традиционали програми
у Ловри

Председништво ССМ

Конкурс за директора СКДЦ

Н а седници председништва Са-
моуправе Срба у Мађарској, 
одржаној у четвртак, 13. апри-

ла поред осталог било је речи о фи-
нансијском обрачуну за 2005. годи-
ну. У присуству књиговође Самоуп-
раве, по потреби су детаљно образ-
ложене поједине ставке, које се 
односе на пословање у протеклом 
периоду и с обзиром да на овај доку-
мент није било нарочитих примед-

У Калазу на Лазареву суботу – Врбицу

Свечано и у великом броју

Р езултати на обнављању цркве-
но-народног живота показали 
су се прошлог викенда и у Ка-

лазу. На Лазареву суботу-Врбицу, у 
порти нашег храма посвећеног св. 
архангелу Гаврилу окупило се 50-
ак верника, свих генерација, међу 
њима и велики број деце.
Према речима калашког пароха, 

о. Милана Дујмова, пошто су при-
сутни носећи у рукама врбове гран-
чице у литији обишли око цркве, вр-
бица је унета у храм, где је одржано 

вечерње. Сутрадан, у оквиру свете 
литургије врбове гранчице су ос-
већење, као и нова плаштаница, коју 
је храму даровала госпођа Пенка 
Весић.
Како је најавио о. Милан Дујмов, 

после Ускршњих празника биће 
спроведена акција чишћења цркве, 
а наставиће се и рад на крчењу и 
уређењу српског гробља и то у субо-
ту, 29. априла. Ружичало ће се оба-
вити у понедељак, 1. маја.

С. М.

Врбица у Помазу

Масован одзив
деце и одраслих

И у Помазу се на Лазареву субо-
ту – Врбицу у порти храма св. 
Ђорђа окупио велики број ма-

лишана, њихових родитеља, родби-
не и осталих православних верника, 
како би на достојан начин обележи-
ли овај пролећни празник. Литија, 
на челу са свештеником, о. Љубиса-
вом Милисавићем, из порте је кре-
нула пут српског крста у центру се-
ла, где су за децу (и одрасле) већ би-

ле припремљене врбове гранчице. 
Након што је крст освећен, верници 
су се носећи у рукама врбицу врати-
ли у цркву, на вечерње. Наредног 
дана, у недељу, на Цвети, јутрење је 
одржано у 7 часова, а овом прили-
ком врбове гранчице су освећене, 
након чега су их присутни (а било 
их је из сваке помашке српске куће), 
однели у своје домове.

С. М.

Т радиционално духовно вече, 
поводом Благовести у Ловри је 
у суботу, 8. априла одржано по 

шести пут. Уз финансијску помоћ 
црквене општине, српске самоупра-
ве и српске самоуправе XI кварта, 
интересантан музичко-поетски сус-
рет у сали Дома културе приређен 
је у присуству великог броја заинте-
ресованих Ловрана.
Госте је на почетку поздравио 

месни парох. о. Павле Каплан, а сти-
хове наших најпознатијих песника и 
текстове старије и савремене српске 
књижевности у избору Димитрија 
Стефановића, лектора за српски је-
зик на Универзитету Лорант Етвеш 
у Будимпешти, читали су садашњи 
и бивши студенти славистичке ка-
тедре.
У музичком делу програма као 

и протеклих година наступио је 
Хор св. Димитрије, а овога пута на 
велико изненађење публике веома 
успешно представила се и група 
девојака, студенткиња Теолошког 
факултета у Београду, сплетом 
духовних и изворних народних 
песама. Публика их је наградила 
заиста великим аплаузом, што 
даје наду да ће ове изузетно та-
лентоване интерпретаторке у на-
шој средини боравити још много 
пута. Уз послужење, домаћини и 

гости и после програма у прија-
тељском разговору у ловранском 
дому културе остали су још неко 
време.
Недељу дана после, на Лазареву 

суботу – Врбицу, тачно у 16 часова 
поворка у којој је ове године, како 
истиче о. Павле Каплан, био заиста 
велики број деце, кренула је пут на-
сипа на Дунаву, на почетку села, где 
су, по древном обичају, биле при-
премљене врбове гранчице. Литија 
у којој је било педесетак особа, вра-
тивши се кроз село у цркву, унела је 
врбицу у храм да тамо преноћи. 
После вечерња, о. Павле Каплан од-
ржао је краћу беседу, а присутни, у 
првом реду малишани, послужени 
су колачима.
Сутрадан, на Цвети, у 6 часова 

обављено је јутрење, а овом прили-
ком врбове гранчице су освећене, 
после чега су верници могли да их 
понесу својим кућама.
Лазарева субота свечано је обеле-

жена и у Чипу. Иако је тамо празни-
ку присуствовао знатно мањи број 
деце, врбица је у литији ношена око 
цркве, а након што је унета у храм, 
о. Павле Каплан одржао је вечерње. 
Освећење врбових гранчица 
обављено је у недељу, на Цвети у ок-
виру јутрења.

С. М.

би, договорено је да се у предложе-
ној форми изнесе на наредну Скуп-
штину ССМ.
Током састанка присутни су раз-

матрали концепт издавачке делат-
ности и могућности прилагођавања 
актуелним законским прописима 
везаним за ово подручје. Наиме, уп-
раво је у току разрада новог систе-
ма конкурисања, према којем ће у 
улози издавача моћи да се појави и 
земаљска мањинска самоуправа, 
што, уједно, отвара велики број пи-
тања и дилема. О свему томе де-
таљније ће бити речи када буду поз-
нати услови пријављивања на дати 
конкурс.
У наставку седнице било је речи 

и о утврђивању услова конкурса за 
директора Културног и документа-
ционог центра Срба у Мађарској, 
чији садржај је објављен у Српс-
ким народним новинама. У вези са 
делегирањем српског представни-
ка у састав кураторијума Мађарс-
ког Радија, договорено је да се 
Скупштини ССМ предложи да то 
буде Пера Ластић, који је у протек-
лом периоду био укључен у прего-
воре који су се односили на поло-
жај мањинских редакција у овој 
медијској кући.

С. М.
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Међународни салон књига у Новом Саду

Представљена и српска издања из Мађарске
Н ови Сад је и ове године шест 

дана био престоница лепе пи-
сане речи. Наиме, од 13. до 18. 

априла на Новосадском сајму по 12. 
пут је приређен Међународни салон 
књига.
Сајамску манифестацију, уз коју 

су се надовезале још две – 11. Међу-
народна изложба уметности „ART 
EXPO” и 4. Међународни сајам 
школске и канцеларијске опреме 
„SCHOOL OFFICE EXPO”, отворио 
је књижевник Миро Вуксановић, 
потпредседник Матице српске и уп-
равник њене библиотеке, уједно до-
битник НИН-ове награде за роман 
године у 2005. Истакавши жељу „да 
буде што више отворених књига и 
што више отворених изложби у част 
писма и уметности”, он је упитао:

– Јесте ли запазили да је данас 
сваки мали језик угрожен, али не 
туђицама, не страним изразима које 
логично пристижу, брзо, као што 
живимо и радимо, већ су мали јези-
ци угрожени зато што сами умањује-
мо матерњи говор, што свој језик 
учимо у деловима, помало, а не у це-
лини? Неукост и заборавност стиг-
ли су из нечитања, из немарности, 
са голих зидова, са затворених ко-
рица из једноличности и досаде – 
указао је Вуксановић и додао да је 
„победа над њима свако сајамско и 
салонско окупљање око штампаних 
речи и добрих слика.
Штампане српске речи било је и 

ове године, мада у мањем обиму. 
Иако су се на Сајму највеће библио-
теке и галерије у земљи појавиле 
бројне издавачке куће, општи је ути-
сак да је избор књига, монографија, 
речника, стручне литературе, уџбе-
ника и других издања био мањи, а 
што се тиче остале две сајамске ма-
нифестације, оне су биле још скром-
није. То потврђују и речи госпође 
Пенке Весић, референта за српске 
уџбенике при Националном заводу 
за издавање уџбеника у Будимпеш-
ти, која је такође посетила Међуна-
родни салон књига у Новом Саду:

– Сајам је знатно скромнији од 
пређашњих, нема многих значајних 
српских издавача. Избор је много 
скромнији, но ипак, имала сам задо-
вољство што сам могла да присуст-
вујем промоцији књиге Матије Бећ-
ковића у Матици српској. Ту је била 
заиста лепа атмосфера, једно дивно 
дружење и управо ти тренуци су 
они који бацају у заборав недостат-
ке овогодишњег сајма.
На овогодишњем сајму књига у 

Новом Саду било је бројних промо-
ција нових књига, сусрета са писци-
ма, песницима, Салон је употпуни-
ла и изложба карикатура с Међуна-
родног конкурса „Ошишани јеж”, 
као и изложба цртежа чланова ново-
садског Удружења љубитеља стри-
па.
У оквиру манифестације „Дани 

Лазе Костића” на штанду Завода за 
културу Војводине и у Матици срп-
ској, приређено је пет програма.
Своја задужења имао је и Борис 

Бекић, секретар Самоуправе Срба у 
Мађарској. Наиме, на штанду „Из-
давачка делатност на језицима на-
ционалних мањина у Војводини” 

простор је добила и земаљска српс-
ка самоуправа која је искористила 
прилику да читалачкој публици у 
Војводини презентује издавачку 
продукцију српске заједнице у 
Мађарској. На полицама су изложе-
на издања „Говора Срба у Мађарс-
кој” Предрага Степановића, „Први 
српски устанак у народној књижев-
ности” Јована Јанчикина, „Право-
славни пост и посна јела” Милана 
Степанова и Жаклине Богдановић, 
„Срби у Пешти марта 1848.” Божи-
дара Ковачека, „Етнографија Срба у 
Мађарској”, „Плесне традиције Ср-
ба у Поморишју” Ладислава Фел-
фелдија, „Из прошлости Срба у се-
лу Калазу” Милана Недељкова, који 
је био аутор још једног представље-
ног издања, а то је „Српски демок-
ратски савез: Преглед делатности 
првих година у огледалу Српских 
народних новина”.
Наравно, ту су били и остали из-

давачки подухвати Срба у Мађарс-
кој, на челу са популарним и најви-
ше траженим Српским календаром:

– Људи су највише били заинте-
ресовани за Српски календар пошто 
је он запамћен као наше традицио-
нално издање, које успева да одржа-
ва свој ниво и поред све мање и 
мање финансијске помоћи коју до-
бијамо. Људи су га већ упознали, 
знају о чему се ради, какве текстове 
могу да нађу, док се друга издања 
само гледају из разлога заинтересо-
ваности. Желео бих да нагласим да 
овај сајам није продајног карактера, 
него претежно изложбеног – иста-
као је Борис Бекић.
Тај изложбени карактер сајамске 

манифестације искористили су и 
други излагачи из Мађарске. 
Првенствено, ради се о иноватори-
ма који су се представили на штан-
ду Академије изумитеља Србије, 
изложбеном простору посвећеном 
Николи Тесли, проналазачу и науч-
нику коме се ове године обележава 
150. годишњица рођења. Домаћин 
штанда био је академик Милош Ка-
тић, потпредседник академије, од-
носно, председник Асоцијације про-
налазача и иноватора Србије који 
нас је информисао о веома корис-

ним проналасцима, експериментал-
ним елементима којима се млади 
могу послужити и едуковати, у на-
ди да ће им бити подстрек за ства-
рање.
Пошто се поједина Теслина от-

крића везују за Мађарску, то је био 
довољан повод да се изгради једна 
чврста сарадња између проналазача 
из Србије и Мађарске, првенствено 
у Вашархељу, где су српски изуми-
тељи боравили у септембру прошле 

године а сада је дошло до узвратне 
посете. Из градића у Жупанији Чон-
град у престоницу Војводине допу-
товало је чак 17 проналазача којима 
су се придружиле и колеге из Сол-
нока, Будимпеште, Кишкунмајше, 
Српског Ковина и других мађарс-
ких насеља, што је доказало да Уд-
ружење мађарских проналазача 
сматра важним одржавање струч-
них контаката са партнерима у Ср-
бији. Штавише, ова организација је 
била иницијатор повезивања Више 
пољопривредне школе у Вашархељу 
и Новосадског пољопривредног фа-
култета.
На штанду на којем су пред-

стављени разни проналасци Николе 
Тесле, међу њима и електромагнет-
но обртно поље, индукциони мотор 
и други изуми, било је заиста за-
нимљиво, а Милош Катић је на крају 
упутио позив да се мађарски и српс-
ки иноватори још тешње повежу, 
будући да још увек постоје много-
бројне могућности сарадње у раз-
ним областима живота.
Сарадња у различитим сферама 

налаже да се убудуће већа пажња 
посвети афирмацији културне баш-
тине и представљању савремене 
уметничке продукције у разним до-
менима. Између осталог, и због тога 
су 12. Међународни салон књига, 
11. Међународну изложбу уметнос-
ти „ART EXPO” и 4. Међународни 
сајам школске и канцеларијске оп-
реме „SCHOOL OFFICE EXPO” у 
Новом Саду, посетили и Љубомир 
Алексов и Боривој Рус, потпредсед-
ници Самоуправе Срба у Мађарс-
кој.

Предраг Мандић

Део штанда Срба у Мађарској

Домаћин штанда иноватора Милош Катић са Теслиним јајетом
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Др Бошко Колунџија о свом одрастању поред реке Уне

Уна ми је пет пута спасила живот

О ни који су видели реку Уну, 
кажу да се таква раскош при-
родних лепота мало где може 

срести. Др Бошко Колунџија који 
већ више деценија живи у Мађарс-
кој, рођен је и одрастао управо по-
ред те реке. Мада су и њега, као и 
многе друге Србе из Хрватске, исто-
ријске околности приморале да ос-
тави родни крај и крене преко гра-
нице, наставио је да живи са воље-
ном реком. Од ње се, барем у мисли-
ма, никада није одвајао:

– Неки путописци велике Римске 
империје сматрали су да је Уна 
најлепша и најинтересантнија река 
у Европи. Природно, ова констата-
ција не одговара стварности и веро-
ватно је била субјективног каракте-
ра од оних римских путописаца који 
се се из нама непознатих разлога 
пријатно осећали поред реке Уне. У 
Европи, на територији тадашње 
Римске империје, као и данас, било 
је, а и данас је, много дивних, већих 
и мањих река, међу којима је и Ду-
нав, најдужа европска река. Према 
томе, било би наивно и неозбиљно 
упоредити Уну са Дунавом. Уна је 
много мања река и има неколико 
мањих и две веће притоке: реку 
Унац код Мартин Брода и реку Сану 
код Босанског Новог. У Лици, на об-
ронцима планине Пљешевице, из-
међу села Неђере и Доње Суваје је 
врело Уне. Од врела до Мартин Бро-
да Уна је граница Хрватске и Босне 

и Херцеговине. Од Мартин Брода 
скоро да Орашца тече по територији 
Босне и Херцеговине, а одатле је по-
ново гранична река. Након тога Уна 
тече у правцу Бихаћа, Босанске 
Крајине.

„Течај” пливања
– Имао сам могућности да и у ми-

ру и у рату добро упознам реку Уну, 
њене лепоте и хирове. Сада молим 
поштоване читаоце да ми не замере 
пошто ћу и ја бити субјективан пре-
ма Уни. Кратко речено Уна је за мене 
била и остала не само фантастична, 
него и мистична река. Оно што сам 
доживео поред Уне и на њој, никада 
нећу и не могу заборавити. Будући 
да у Горњој Суваји, где сам рођен, 
није било ни школе ни цркве, основ-
ну школу сам похађао и завршио у 
Доњој Суваји. До школе и натраг 
сваког дана требало је пешачити ви-
ше од осам километара. У Лици, у 
тадашњим условима, дневно пеша-
чити толико километара сматрало 
се сасвим нормалним. Није случајно 
што су тада неки Личани живели по 
100 или 110 година. Покушавам да 
не заборавим ову поуку.
Поред обавезног дневног пеша-

чења, ми основци смо трчали и до 
Уне. Срећом, од школе до те реке 
могло се стићи за десетак минута. 
Због тога сви ми који смо желели да 
научимо да пливамо, често смо пос-
ле наставе и за време распуста ишли 

до Уне, како се то сада каже, на 
„курс пливања”. Он је био врло јед-
ноставан, истина груб, али ефика-
сан. Изгледао је овако: на обали реке 
двојица или тројица најјачих дечака 
који су већ завршили „курс”, у рука-
ма су држали по једну дужу мотку; 
затим би кратко објаснили како 
пливач треба да се понаша и након 
тога бацили га у дубоку воду. Пре 
тога, да би га охрабрили говорили 
би му да ће му помоћи и да ће, ако 
исплива, остати жив. Врло интере-
сантно је то што се нико од курсис-
та није утопио. Имао сам срећу што 
сам и ја после трећег бацања у дубо-
ку воду завршио, а неколико година 
касније и усавршио „течај пливања” 
на реци Уни.
У тадашњој Југославији, две го-

дине пре рата, почели су да граде 
железничку пругу Бихаћ – Книн. 
Маја месеца 1940. године запослио 
сам се у грађевинској фирми код ре-
ке Уне, где сам радио пуних пет ме-
сеци. Без обзира на то што су услови 
физичког рада били јако тешки а 
плата бедна, био сам задовољан из 
три разлога: обрадовао сам маму и 
тату јер сам им већ од прве месечне 
плате купио неке ситнице; био сам 
поносан што сам добио први џепа-
рац; пружила ми се прилика да по-
некад после рада пливам у Уни. Зна-
чи, да нисам имао могућност да на 
„течају пливања” научим, а касније 
усавршим пливање, онда ме Уна за 
време рата сигурно не би спасила. 
Уна би ми постала гробница.

Крвава Уна
– Једног трагичног дана, 1. јула 

1941. године, мама ми је после до-
ручка рекла да отрчим до дућана у 
Доњој Суваји да купим шећер, 
брашно, шибице и неке друге сит-
нице. Добро се сећам да је била не-
деља, време сунчано, мирно и без 
ветра, право лето. Стигавши у Доњу 
Сувају затекао сам код дућана и 
крчме већу групу људи, већином 
мушкараца. Водили су оштру дис-
кусију, боље речено препирку о то-
ме, како се понашати и шта радити у 
новонасталој ситуацији после капи-
тулације Југославије. Једни су смат-
рали да треба поштовати законе Не-
зависне Државе Хрватске (НДХ) и 
да ће нас у том случају усташе оста-
вити на миру. Други су упорно твр-
дили да морамо бити врло опрезни, 
јер су усташе у Србу и у околним ср-
пским селима већ започеле хап-
шења. Један од присутних на овом 
спонтаном скупу саопштио је да су 
му његови пријатељи из Срба јави-
ли да ће већ данас све ухапшене Ср-
бе пустити из затвора: „Смиримо се, 
треба сачекати да се неко од наших 
врати и да потврди ову вест”.
Није требало дуго чекати; негде 

око 13 сати из Срба је стигла Сока 
Јованић и донела „радосну вест”, 
која је гласила да је усташки сто-
жерник рекао како ће данас све по-
хапшене Србе пустити из затвора. 
Поручио је да сви они Срби који 
поштују законе НДХ, могу мирно 
спавати, нико их неће дирати. На-
кон тог изненађења људи се нису 

смирили; тек тада су почеле још 
жешће препирке какве се обично за-
вршавају псовкама. Многи су и 
даље сматрали да је зло прошло, док 
су други упорно тврдили да је ово 
само тишина пре олује. Говорило се 
да се Усташе и даље припремају за 
велики злочин и да ћемо лоше про-
ћи ако им верујемо. После дужег за-
државања у Доњој Суваји, за сат 
времена стигао сам кући на ручак, 
али нисам успео да га завршим јер је 
после неколико минута почела најп-
ре појединачна, а убрзо и жестока 
пуцњава. Очевици, они који су били 
опрезни, када су приметили да сти-
жу усташки камиони, побегли су у 
шуму и тако остали живи. Око 15 
сати из Срба према Доњој Суваји 
усташе су кренуле са 10 камиона. 
Чим су стигли почело је опкоља-
вање села. Убрзо се на неколико 
места појавио дим, а чули су се и 
вриска и јауци жена и деце. Све је то 
трајало врло кратко, мање од једног 
сата. У овом налету усташе су поу-
бијале и поклале 161 особу, од тога 
58 деце млађе од 10 година. Након 
зверства, опљачкали су и запалили 
село. Страдала је црква, школа, 
дућан и све остало.

Три могућности
– После крвавог усташког злочи-

на сви они Срби који су већ могли, 
као и они старији који су још могли 
да носе пушку, имали су само три 
могућности: отићи у четнике, отићи 
у партизане или чекати усташе да 
их убију. Ја сам изабрао ону другу 
могућност и отишао у партизане.
У Србу је букнуо устанак и брзо 

се проширио на цело подручје. За 
неколико дана захватио је целокуп-
ну територију Лике и Кордуна. Поја-
вила се врло актуелна парола: „Ој 
народе Лике и Кордуна, дошло вре-
ме да се диже буна”. Тада је на под-
ручју котара Доњи Лапац било 35 
српских села која су све време На-
родноослободилачког рата имала 
врло важну улогу у борби против 
окупатора и његових слугу, усташа. 
Нажалост, сва ова села и њихови 
становници доживели су страшну 
трагедију: гинули су, били убијани 
или умирали од тифуса.
Сличну трагедију доживела су и 

многа друга српска села. Све ово је 
одмах и у потпуности изменило жи-
вот целог српског народа на терито-
рије Хрватске и Босне и Херцегови-
не.
Природно, променио се и живот 

моје породице. За време рата усташе 
су убиле мог оца Јована, стрица Ра-
ду, стрину Јелену и петорицу браће 
од стрица. Најмлађи је имао 14, а 
најстарији 20 година. Ја сам прежи-
вео тифус и два пута био рањен. Рас-
тући у Хрватској и Босни, силом 
прилика пет пута сам препливао ре-
ку Уну (увек ноћу). Баш због тога 
природно је што мислим, мало се и 
хвалим, да ми је омиљена река Уна, 
вероватно и мојом срећом, пет пута 
спасила живот.
Крај рата и победу дочекао сам у 

редовима победничке Југословенс-
ке армије, у Трсту. Пуне три године, 
од маја 1945. до маја 1948. био сам са 
својом јединицом у Словенији и Ис-
три. Тада почиње један од најсрећ-
нијих периода мог живота. Није 
сличајно што сам Словенију и Ис-
тру јако заволео.

Забележио: Д. Ј.

Др Бошко Колунџија
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Шта обухвата и у каквом је стању Легат „Милош Црњански”,
при Народној библиотеци Србије

Истраживачки посао највишег ранга
У Нaрoднoj библиoтe-

ци Србиje, нa гaлe-
риjи пoрeд Oдeљeњa 

пoсeбних фoндoвa, нaлa-
зи  сe спoмeн-сoбa 
Милoшa Црњaнскoг. 
Скрoмнa je: oбичaн 
писaћи стo индустриjскoг 
дизajнa с  пoчeткa 
сeдaмдeсeтих гoдинa 
прoшлoг вeкa, oбичнa 
стoлицa с тaпaцирaним 
сeдиштeм, у дeснoм углу 
стoлa  мaлa  лaмпa 
пoцeпaнoг aбaжурa, у 
лeвoм кoжнa мaпa зa пa-
пир и лупa, a нa срeдини 
писaћa мaшинa мaркe 
„Aдлeр”. Нa њoj je Црњaн-
ски писao читавог живо-
та.
Изa стoлa мaлa вит-

ринa и библиoтeкa сa oкo 
пет стотина књигa. Нa зи-
ду  су  Aутoпoртрeт 
Милoшa Црњaнскoг и вe-
ликe фoтoгрaфиje њeгo-
вих пoзнaтих пoртрeтa. 
Мaлo дaљe, испрeд стoлa, 
у стaклeнoj излoжбeнoj 
витрини, пoрeђaнe су 
ситницe из  живoтa 
Милoшa Црњaнскoг: 
њeгoв фoтoaпaрaт мaркe 
„Икoн” кojим je и сaдa 
мoгућe фoтoгрaфисaти, 
луткa кojу je прaвилa Видa Црњaнс-
ки нe би ли прeбрoдили врeмe oску-
дицe у Лoндoну, мoдeл пo кoмe их je 
прaвилa, спoмeнaр чиje je кoрицe 
укрaсилa вeзoм пишчeвa мajкa и нa 
чиjу je прву стрaну зaлeпилa прaмeн-
чић синoвљeвe кoсe дoк je биo дeтe, 
мaлa мeтaлнa бистa Дaнтea, прибoр 
зa писaњe.

Oвe привaтнe ствaри Милoшa 
Црњaнскoг дeo су њeгoвoг Лeгaтa, 
кojи je тeстaмeнтaрнoм вoљoм Видe 
Црњaнски 1979. гoдинe припao 
Нaрoднoj библиoтeци Србиje.

– Пoжeлeлa je дa Милoш и дaљe 
живи у свoм aмбиjeнту, пoжeлeлa je 
дa сe нaпрaви спoмeн-сoбa. Пoкушa-

ли смo дa oд прeдмeтa дo кojих му je, 
пo Видиним причaмa, билo изузeт-
нo стaлo прикaжeмo дeлић aтмoс-
фeрe вeзaнe зa њeгa, вeликoг чoвeкa 
– кaжe др Oливeрa Стeфaнoвић, 
нaчeлник Oдeљeњa пoсeбних фoн-
дoвa.
Лeгaт чувa нeбрojeну рукoписну 

зaoстaвштину Милoшa Црњaнскoг, 
фoтoгрaфиje, и бoгaту дoкумeнтa-
циjу – прeс клипинг. – Дa билo кo 
други пoсeдуje тaкaв мaтeриjaл, 
oфoрмиo би институт кaкo би свe 
oвo блaгo прoучиo нa нaчин 
дoстojaн Милoшa Црнjaнскoг – 
кaжe др Oливeрa Стeфaнoвић, до-
дајући да у овом случajу рукoписe 

Црњaнскoг ништa билo – кaжe 
Oливeрa Стeфaнoвић.
Дo сaдa je jeдинo зaвршeн Кaтaлoг 

библиoтeкe Милoшa Црњaнскoг, 
чији је aутoр Свeтлaнa Jaнчић. Кoм-
плeтни пoдaци o Библиoтeци су у 
бaзи пoдaтaкa и дoступни су нa сaj-
ту Библиoтeкe.

– Oчeкивaли смo дa Црњaнски 
имa знaтнo вeћу библиoтeку oд oвe 
кojу смo зaтeкли. Aли, сeћaм сe, oд-
гoвoр гoспoђe Видe нa нaшe чуђeнje 
биo je: „Ми смo oдaвдe oтишли зa 
Лoндoн сaмo сa двa кoфeрa. A у Лoн-
дoну, знaтe кaкo смo живeли”. 
Скрoмнoст њихoвoг стaнa je билa 
фaсцинaнтнa, уoпштe нистe имaли 
утисaк дa у њeму живи нeкo кao 
Црњaнски. Тeшкo су живeли, чини 
сe дa их je oдржaлa њихoвa љубaв. 
Чулa сaм, чaк je тo пoтврдиo и прoф. 
Никoлa Милoшeвић (прeдсeдник 
Зaдужбинe пo жeљи пишчeвe суп-
ругe), дa je Црњaнски прeдлaгao дa 
зajeднo умру. Видa je и у тeстaмeнту 
нaписaлa дa je oдгajaнa у пoрoдици с 
пунo љубaви, и дa je зaтo мoглa њe-
му тoликo дa сe пoсвeти и кaд им je 
билo лeпo, кaд je билa пoрeд чoвeкa 
кojи je слaвaн, и кaд je биo стрaдaл-
ник, пa je мoрaлa дa му будe мoрaл-
ни oслoнaц. Билa je тo нeвeрoвaтнa 
љубaв.
Чуjу сe пoнeкaд примeдбe дa 

Лeгaт ниje oбaвиo свoj oснoвни 
зaдaтaк, дa зa чeтврт вeкa ниje 
кaтaлoшки oбрaдиo зaoстaвштину 
кojу чувa. Oливeрa Стeфaнoвић сe 
слaжe дa „тo jeстe срaмoтa, aли нe 
oвe кућe”. Она пoнaвљa:

– Дa ми нe рaдимo oвaкo кaкo рa-
димo, нe смeм ни дa пoмислим штa 
би билo сa oстaвштинoм Црњaнски. 
Мислим дa би трeбaлo и oвo дa сe 
знa: ниje дoвoљнo дa сe свe њeгoвe 
ствaри сaмo пoбрoje у кaтaлoгу. Jeр, 
aкo je читaвoг живoтa дoживљaвao 
нeпрaвду, пa нe мoрa успoмeнa нa 
њeгa дa сe oдрaди нeким oбичним 
кaтaлoгoм. Жeљa нaм je дa oстaвш-
тину Црњaнскoг сaчувaмo нa нaчин 
дoстojaн њeгoвoм дeлу и њeму. 
Пoнaвљaм, свe рaдимo сaми. Бићe 
дa je свe тo збoг тe љубaви oкo њeгa.

Д. Ј.

Чувају се и кутије
од кошуља

– Тo je истрaживaчки пoсao 
нajвишeг рaнгa, пo свим нaуч-
ним стaндaрдимa, ниje сaмo 
пoпис и oпис рукoписa. Знa сe 
дa je Црњaнски свaкo свoje 
дeлo рaдиo у нeкoликo вaриjaн-
ти, дa мнoгa ниje стигao дa 
срeди, нeкe испрaвкe су бeз пa-
гинaциje и бeз oзнaкa нa штa 
сe oднoсe, свe je тo трeбaлo 
дeшифрoвaти. Рукoписe смo 
дoбили у кутиjaмa oд кoшуљa, 
Видa их je тaкo пaкoвaлa, и 
ми чувaмo и тe кутиje истo 
тaкo пaжљивo кao и сaмe 
рукoписe. Њeгoвa прeпискa je 
нa пeт jeзикa, ми нeмaмo звa-
ничнoг прeвoдиоцa, пa je и тaj 
пoсao рaдимo сaми. Oчeкуjeмo 
дa ћe Нaдa Миркoв зaвршити 
aнaлизу и пoпис рукoписнe 
зaoстaвштинe дo идућe гo-
динe. Бићe тo кaпитaлнo дeлo 
– кaжe др Oливeрa Стeфaнo-
вић, нaчeлник Oдeљeњa пoсeб-
них фoндoвa.

Између вртоглавица раскоши и горчине беде
Сав живот Милоша Црњанског протекао је у знаку сеоба, али и 

вртоглавица раскоши, горчине немаштине и изазова снобизма и 
боемштине. Рођен је 1893. године у Чонграду, у породици сиромаш-
ног нотара. Учио је гимназију код католичких фратара у Темишва-
ру; очева смрт у петом разреду била му је подстицај да од осредњег 
постане један од најбољих ђака. Даље школовање наставља у Бечу, 
где изучава француску револуцију, Русију и чисту филозофију, ци-
тајући разне књиге на немачком, мађарском, италијанском, као и 
српске преводе руских књига.
Када се 1914. вратио у Нови Сад био је ухапшен, а одмах затим 

мобилисан. Преболевши азијску колеру упућен је на војничку „кла-
ницу” у Галицији. После лечења у Кракову радио је у једној манас-
тирској болници у Бечу, затим као телефониста у Сегедину. Пош-
то је дипломирао на Филозофском факултету у Београду, 1920. го-
дине одлази у Париз, где наставља студије.
Следеће године, после посете Иви Андрићу у Риму, враћа се у 

земљу и венчава се познатом београдском лепотицом Видом Ру-
жић. Један део живота провели су у Лондону и живели у крајњој бе-
ди.
Умро је у Београду 1977. године и сахрањен је у Алеји заслужних 

грађана, уз опроштајну реч Владимира Стојшина, тадашњег пред-
седника Удружења књижевника Србије.

изучaвa сaмo jeдaн чoвeк, 
Нaдa Миркoв, у oквиру 
свoг рeдoвнoг пoслa у 
библиoтeци.

– Тo je истрaживaчки 
пoсao нajвишeг рaнгa, пo 
свим нaучним стaндaр-
димa, ниje сaмo пoпис и 
oпис рукoписa. Знa сe дa 
je Црњaнски свaкo свoje 
дeлo рaдиo у нeкoликo вa-
риjaнти, дa мнoгa ниje 
стигao дa срeди, нeкe ис-
прaвкe су бeз пaгинaциje 
и бeз oзнaкa нa штa сe oд-
нoсe, свe je тo трeбaлo дe-
шифрoвaти. Рукoписe 
смo дoбили у кутиjaмa oд 
кoшуљa, Видa их je тaкo 
пaкoвaлa, и ми чувaмo и 
тe кутиje истo тaкo 
пaжљивo кao и сaмe рукo-
писe. Њeгoвa прeпискa je 
нa пeт jeзикa, ми нeмaмo 
звaничнoг прeвoдиоцa, 
пa je и тaj пoсao рaдимo 
сaми. Oчeкуjeмo дa ћe 
Нaдa Миркoв зaвршити 
aнaлизу и пoпис рукoпис-
нe зaoстaвштинe дo идућe 
гoдинe. Бићe тo кaпитaл-
нo дeлo.

Oливeрa Стeфaнoвић 
нaпoмињe дa je у Зaгрeбу 
пoпис зaoстaвштинe Ми-
рoслaвa Крлeжe урaдиo 

тим врхунских стручњaкa, фoрми-
рaн сaмo рaди тoг пoслa:

– Пoслeдњих нeкoликo гoдинa 
кoнкурисaли смo зa финaнсиjску 
пoмoћ Министaрствa културe, aли 
oдгoвoрa нeмa. Aли, битнo je дa сe 
рaди и дa ћe рукoписнa зaoстaвш-
тинa Милoшa Црњaнскoг бити 
урaђeнa бeз oбзирa нa услoвe у 
кojимa рaдимo oвaj прojeкaт. Свa 
рукoписнa зaoстaвштинa вeликoг 
писцa je у трeзoру Нaрoднe биб-
лиoтeкe, oнaкo кaкo je прeцизи-
рaнo угoвoрoм. Рукoписи су спoмe-
ници културe нултe кaтeгoриje, 
нajвeћe.

Oливeрa Стeфaнoвић нajaвљуje 
дa ћe, кaд сe њихoв oпис привeдe 
крajу, прeдлoжити Министaрству 
културe дa пoкрeнe прoцeдуру 
прoглaшaвaњa рукoписнe зaoстaвш-
тинe Црњaнскoг зa културнo дoбрo 
oд изузeтнe врeднoсти.
Ни стoтинe фoтoгрaфиja кoje су 

oстaлe изa Милoшa Црњaнскoг ни-
су пoписaнe. Имa их кoje je сaм 
фoтoгрaфисao, имa пoрoдичних 
фoтoгрaфиja, мнoгe je скупљao, имa 
и oних кoje je снимao кao сaрaдник 
рaзних стрaних чaсoписa. Сaчувaнa 
je и вeћинa њихoвих нeгaтивa.
У лeгaту су и цртeжи Црњaнскoг. 

„Мaлo je трeбaлo дa мeстo књижeв-
никa пoстaнeм сликaр”, зaписao je 
пoвoдoм Aутoпoртрeтa кojи je нaс-
ликao 1908. гoдинe.

– Кaд свe зaвршимo, бићe тo jeдaн 
вeлики и лeп кaтaлoг. Црњaнски 
зaслужуje мнoгo вишe, aли пoштo 
свaку oблaст рaди пo jeдaн чoвeк, 
бићe тo нaш вeлики дoпринoс. Дa нe 
рaдe eнтузиjaсти, нe би oд чувaњa и 
кaтaлoгизирaњa зaoстaвштинe 

Милош Црњански
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…И…И ТАЧКАТАЧКА
Политички робот. Постојао је донедавно у 

граду Б. један политички робот – животно де-
ло чувеног научника, који је дуги низ година 
утрошио у његово пројектовање – савршенс-
тво роботике, чудо људске инвентивности, 
који је обављао све политичке делатности пре-
цизније од било којег живог политичара, није 
правио грешке ни када је давао изјаве за градс-
ку телевизију, ни када је склапао међудржавне 
уговоре, ни када је састављао градски буџет, а 
био је просто непобедив у предизборним 
обећањима, умео је у свакој ситуацији да над-
маши своје политичке противнике, да их над-
мудри и вербално и тактички, али је пре пар 
недеља, у сред предизборне кампање, нагло по-
чео да се квари, да изјављује бесмислице, пра-
ви необјашњиве потезе, веће глупости од било 
којег живог политичара, из главе му је избијала 
некаква наранџаста пара, покрети су му поста-
ли испрекидани, говор неубедљив, противре-
чан, па чак и неразумљив, те су бирачи у Б. про-
ценили да му је истекао рок трајања и послали 
га на ремонт у фабрику политичких робота, 
где су га расклопили да виде у чему је проблем 
и да би на бази стеченог искуства пројектовали 
нову, савршенију политичку машину, којој ви-
ше ни један жив човек неће бити раван.

Крај кампање. Када се предизборна кам-
пања у Б. заврши, и очисте се са улица оста-
ци палакта и летака са ликовима политича-
ра, наставиће се исти онај живот који су 
грађани Б. живели пре нагло надошле буји-
це силних обећања и лажи, који не зависи ни 
од кога, него искључиво од њих самих.

Милан Степанов

53. кратки метар
У Дому омладине Београда 11. априла, у 20.30 

сати, почео је 53. фестивал документарног и 
краткометражног филма. До 15. априла у до-
маћем такмичарском програму приказано је 44 
филма, а у међународној селекцији 24 од чак 230 
пристиглих радова. Новчани фонд награда ове 
године износи 15.000 евра.
Поред такмичарских, 53. кратки метар нудио 

је и неколико пратећих програма. У оквиру про-
грама „VIP Europe” приказан је избор од 12 нај-
бољих европских документарних и кратких фил-
мова прошле године, приређен је избор филмова 
српских аутора који живе и раде у иностранству, 
избор награђиваних филмова на филмском фес-
тивалу у Отави, као и избор филмова савремене 
канадске анимације.
Током трајања фестивала на Факултету драм-

ских уметности у Београду је одржана радиони-
ца на тему „Пичинг у документарном филму”. 
Поред ове радионице, 14. априла у Медија цент-
ру у Београду је организована и трибина на тему 
„Будућност документарног филма и докумен-
тарни филм као роба”.
Из оправданих пословних разлога, ового-

дишњи добитник награде за животно дело, про-
фесор др Влада Петрић, није присуствовао отва-
рању фестивала и уручењу награде, већ се пуб-
лици обратио путем видео-писма.

Мале летеће стручне екипе
Центар за очување наслеђа Косова и Метохије 

„Mnemosine” добитник је најновијег угледног 
признања, медаље, коју додељује организација 
Europa Nostra на конкурсу за наградe Европске 
уније у области културног наслеђа. Медаља ће 
бити додељена у Мадриду (у јуну 2006.) за фи-
нални извештај Пројекта „Ургентна заштита 

природног и културног наслеђа у Метохији”. 
Признање не чуди када се зна да је заправо реч о 
најпотпунијем пројекту за спас и очување најуг-
роженијих али и највреднијих споменика српске 
културе на Косову и Метохији.
Центар „Mnemosine” је независан експертски 

тим који тихо али упорно и стручно ради од 
1998. године. Често без заштите, редовно без ис-
крене подршке, „Mnemosina” је постизала успе-
хе и онда када су сви тврдили да се не може ниш-
та конкретно учинити. Првих година после бом-
бардовања, када се цео систем заштите на КиМ 
распао, „Mnemosina” је једина успевала да орга-
низује и финансира обилазак, преглед и рад на 
заштити споменика од стране наших стручња-
ка.

Награда за „Мамац”
Давид Албахари, заједно са Мирјаном Витман 

и Клаусом Витманом, преводиоцима његових 
књига на немачки језик, овогодишњи је добит-
ник велике немачке награде за књижевност и 
преводилаштво „Мост Берлин”. Албахарију је 
награда додељена за немачко издање романа 
„Мамац”, а његовим преводиоцима за изузетан 
превод романа са српског на немачки језик.
Награду „Мост Берлин” додељује сваке друге 

године Фондација БХФ банке из Франкфурта у 
сарадњи са Литерарним колоквијумом из Берли-
на и са фондацијом Пруске културне баштине. 
Покровитељ награде је мађарски књижевник Пе-
тер Естерхази, један од најпрестижнијих савре-
мених европских аутора.

„Наградом се одаје признање једном значај-
ном савременом делу из књижевности средње и 
источне Европе и његовом истакнутом преводу 
на немачки језик. Њоме се усмерава пажња на 
савремену књижевност земаља чији ће глас 
учествовати у процесу уједињења Европе. Осим 
тога, награђује се уметнички, као и културно-
посреднички допринос књижевних преводила-
ца”, каже се у саопштењу Фондације БХФ бан-
ке.”

КУЛТУРАКУЛТУРА МАТИЦЕМАТИЦЕ

Односи са Византијом
Населивши се на Балкану, Словени су свакако знали да су ушли на туђу 

територију. Варвари су још од времена старе велике Римске империје зна-
ли само за две државе: за римску и персијску. Само су те две биле при-
хваћене као законите државе које су власт оснивале на праву. Према том 
схватању на земљишту које је једном припадало римском народу, ни једна 
власт није била законита ако није била добијена или призната од представ-
ника римске државе. Изгледа да Словени формално нису оспоравали пра-
во Византије на земље које су они заузели, али Византија у први мах није 
имала снаге да своје право оствари.
За време владавине цара Ираклија (610-641) Царство је доживело унутра-

шњи преображај који обележава прелаз од касноантичког Римског Царства 
ка хеленизованој средњовековној монархији. Дошло је до реорганизације 
друштвеног уређења, реформисан је и одбрамбени систем, који се почео ос-
лањати на такозване „стратиоте”, домаће ратнике – уместо раније најам-
ничке војске – који су за службу добијали земљу. Основане су нове војно-ад-
министративне јединице, „теме”, на челу са „стратезима” у чијим рукама је 
била сједињена војна и грађанска власт. После победе над Персијанцима и 
Аварима, Византија је ушла спремна у дугу борбу протива Арабљана.
У другој половини VII века Византија је почела да враћа своје некада-

шње просторе и на европској страни, на територији настањеној Словени-
ма. Док су били заузети на истоку најпре персијском, а затим арабљанском 
опасношћу, византијски цареви су настојали да барем номинално наметну 
своју врховну власт околним словенским племенима, делећи титуле и пок-
лоне њиховим кнежевима, али кад су се осигурали на истоку, окренули су 
војску против њих. У првом походу, 658. године, неким племенима су ус-
пели да наметну данак, а известан број Словена је пресељен у Малу Азију 
да би се употребио у борби против Арабљана. У другом походу, 688. годи-
не, Византинци су разбили племенски савез македонских Словена и пот-
чинили их себи.
Српска племена су била много удаљенија од византијског државног цен-

тра па се Царевина и даље задовољавала формалним признавањем њене 
врховне власти. Тек је почетком IX века Византија успела да оснује тему 
Драч, која се налазила у близини српских територија те је одиграла важну 
улогу у српско-византијским односима од самог њеног оснивања, а касније 
послужила као упориште при ширењу византијске власти.

Предраг Степановић

Дављење

Ч овек и природа никако да се договоре чији су закони савршенији, па им 
је ваљда зато понашање некако неусаглашено. Човек у клин, природа у 
плочу, а на крају увек испадне онако како она хоће и много горе него да 

су обоје лупали у плочу. Али, човек не би био то што јесте када једну од 
својих физиолошких потреба не би обављао уз ветар, кад му се ћефне. У пос-
ледњих пола века ћефнуло му се толико пута да је сирота природа дигла ру-
ке од опомињања и силом прилика почела да га кажњава. Он њу трује ли 
трује, а она, шта ће, у самоодбрани запретила да ће кренути да га дави.
Ипак, за разлику од њега, она се још уздржава па му за сада само кваси 

ципеле, улице, паркет и њиве. Али, знајући да он нема обичај да учи ни на 
својим ни на туђим грешкама, јер их и не увиђа, све ми се чини да није 
далеко дан када ће му та која се за сада само брани и опомиње, ускочити 
и у кревет, а затим и у уста.
Међутим, човек и природа су се овога пута барем у једној ствари 

синхонизовали: две врсте поплава су нам стигле некако истовремено. Као 
по договору. Природа нас запљуснула рекама, а човек предизборним 
плакатима. С малом разликом: реке прете, али још нису почеле да нас даве.
Погледам солитер – кад на њему виси један познати лик. Никада се не 

смеје, али су му сада уста растегнуа од ува до ува, а лице затегнуто као 
дечја гуза. Чудо је тај фотошоп. Од старца уме да направи дечкића, од 
куварице интелектуалку, од незајажљиве диктаторске фаце заводничку, 
а од ткаље умиљату (могућу) коалициону партнерку с Мона Лизиним 
тајанственим смешком: чија нисам била, чија ли ћу бити… Једни висе на 
фасадама, други на уличним стубовима, трећи машу с трамваја, четврти 
крај покретних степеница метроа.
Ова врста поплава нам се увукла где год је могла и тиме превазишла 

своју водену рођаку. Сви горе споменути, онако у букету, извире чим 
отворим поштанско сандуче. Има их толико да се аутоматски сруче на 
земљу чим откључам, јер их је једном руком немогуће задржати. Пишу ми 
онако како никада нису, све некако од срца, из дубине душе. Један, за кога 
чујем да му се на изборима за мало омакло, обратио ми се и у стиху. Не 
знам само како му се десило да се забуни у адресирању: у наслову стоји – 
„Мађари!”. Али, не мари, затребаће већ за нешто.

Твој Драган
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КРИВОКРИВО ОГЛЕДАЛООГЛЕДАЛО

Попис планктона
Како се једна нормална ствар, као на при-

мер, попис грађана у расејању, претвара у не-
што потпуно ненормално? Јер, мотив је оп-
равдан, и ни мало није климав, то је људска и 
народна жеља да се зна – колико нас заиста 
има? Да не говоримо о утврђивању економс-
ких, финансијских, стручних и других ресурса 
којима располаже дијаспора. Све је, дакле, на 
страни пописа. Али… Тамно је нешто против. 
Нека тајанствена сила.
Који смо то ми? Срби? Или грађани Србије 

уопште? Који нам број треба? И од чега? Не-
мачка не зна шта ће са Албанцима који носе 
пасоше СЦГ. Је ли то наша дијаспора? Не? А 
ко је? Само Срби или и они који се другачије 
осећају, а рођени су у Србији, као и њихови оче-
ви, дедови, прадедови и аскурђе? Или, да њих 
оставимо по страни. Рецимо да желимо зна-
ти само колико Срба у свету има. Па ни ту не 
можемо да се мрднемо даље од дилеме – које 
ћемо врсте Срба да узмемо у обзир, а које сор-
те да прескочимо јер би могло доћи до компли-
кације. Шта ћемо, на пример, са Србима у 
Мађарској, Румунији, Албанији, Македонији 
итд? Они су званично декларисани као нацио-
налне мањине и заштићени домицилним и 
међународним правним актима. Неко би мо-
гао схватити погрешно нашу математичку 
забаву и статистички хоби прогласити за по-
литичку провокацију! Тиме би било покренуто 
питање домета и садржаја ингеренција „ма-
тице”, с једне, и суверенитета држава у који-
ма су настањени као њихови држављани, с 

друге стране. Исто би се могло рећи и за Србе 
из Републике Српске. Хоће ли Срби са Косова и 
из Црне Горе у случају негативног исхода пре-
говора и референдума у блиској будућности, не 
својом вољом, такође постати дијаспора? 
Или, како се определити у одређивању пете ге-
нерације америчких, аустралијских, новозе-
ландских Срба?
Како изаћи из лавиринта у који нисмо ни за-

корачили? Можда је решење у одузимању, ако 
нам сабирање не иде од руке! Као Срби из Хр-
ватске. Неки од њих су дошли на генијалну 
идеју – ако нас не можете пребројати немој-
те ни покушавати пошто ћемо се убудуће 
другачије изјашњавати. За почетак као римо-
католици, а доцније и као Хрвати. Митропо-
лит загребачко-љубљански и целе Италије Јо-
ван у свом извештају Светом архијерејском 
синоду СПЦ каже да се више од 30.000 Срба у 
Хрватској прекрстило и да тај процес и даље 
траје. Он за то оптужује званични Загреб и 
атмосферу која тамо у зраку влада. Људи се 
на овај корак одлучују из егзистенцијалних 
разлога, због страха од отказа и томе слич-
но. Као у доба Турака, кад су због гладних го-
дина примали ислам. Што би наши стари 
рекли – дао веру за вечеру. У неком турском 
ресторану. Извео жену на ћевапе, кад оно за-
фалило. Било два̀ ес̀  с луком, а лук тог дана 
поскупео. И сад, шта ће, да се не избламира 
пред свима, он из џепа извади веру, плати и 
оде у другом смеру. После га питају како се зо-
ве, а он каже: Алија Изетбеговић. Да ли то 
онда значи да у попис треба укључити и оне 
који су некад били Срби? И докле у том слу-
чају ићи. До старогрчких Срба и Платона? Он 
је, бре, био најпаметнији Србин – њему је ве-
черу платила она.

АБВ

СРПСКАСРПСКА ПОШТАПОШТА

Косово је једно од најрелевантнијих питања 
на свету и ми морамо да га решимо.

Жозе Мануел Барозо,
председник Европске комисије

Ми смо све ближе и ближе, и врло близу, 
испуњењу те обавезе која ће заиста омогућити 
да се убрза наш пут ка Европи.

Војислав Коштуница,
премијер Србије (одговор на новинарско питање

о хапшењу Ратка Младића)

Веома тихо, бар с америчке стране, у последње 
време граде се војне везе између САД и Србије. 
Администрација је схватила да желимо да 
будемо са Србима, јер имају искусну војску. 
Такође, признајемо да је Србија битна сила у 
региону и, када завршимо овај тежак период, 
надам се да можемо да успоставимо добре 
односе, који ипак никад неће бити онако добри 
као под Титом или пре Тита.

Мартин Слецингер,
директор Програма за источноевропске студије

у вашингтонском Центру „Вудро Вилсон”

„Српско имање” се налази у држави Њу Џерси, 
код града Хоуп, на граници са Пенсилванијом. 
Велико је 101 акру или око 50 хектара, платили 
смо га 450.000 долара и одмах, 1996. године, 
почели да сређујемо. Подижемо зграду од 3.000 
квадрата, са салом за свечаности, од 600 до 700 
места. Коштаће нас око четири милиона долара, 
али ћемо добити свој репрезентативан простор 
за свадбе и весеља. Пет ари је одвојено за вечно 
боравиште – то ће да буде прво српско гробље 
на источној обали САД.

Миленко-Мајк Обрадовић (73),
вођа српске колоније

УГАО ЗАУГАО ЗА СМЕХСМЕХ

Саветовање у Привредној комори Србије

Транзиција у Србији
на пола пута

Транзиција у Србији је хаотична и њен крај се, 
ни после пет година, не назире, оценили су про-
шле недеље учесници саветовања о транзицији 
које је у Привредној комори Србије организовало 
Научно друштво економиста СЦГ. Слободан 
Милосављевић, председник Привредне коморе 
Србије сматра да је транзиција у Србији „тек на 
пола пута”, уз напомену да се што пре мора окон-
чати процес приватизације, али и кренути са рес-
труктурирањем јавних предузећа, што је за еко-
номију Србије после политичких, прво економс-
ко питање.

„У Србији још није решена дилема какав је 
предузетник држава која се често меша у при-
вредне токове. Одговор на то питање неопходан 
је и због настојања да се у већој мери привуку 
страни инвеститори и српска привреда прикаже 
привлачнијом за страна улагања од земаља у ок-
ружењу. Нарушено је правило да слободног тр-
жишта треба да буде што више, а државе и њеног 
утицаја што мање. Најављене мере администра-
тивног ограничавања трговинских маржи у Ср-
бији личе на први корак ка замрзавању цена на 
мало, како би се обуздао раст инфлације”, изја-
вио је Милосављевић додајући да је Србији у 
претходних пет година у просеку било потребно 
око две милијарде долара директних страних ин-
вестиција годишње.
Према његовој процени доношење мини еко-

номског програма за промоцију Србије као ат-
рактивног места за улагање побољшало би ста-
тус наше матичне земље као дестинације за но-
ве инвестиције. Коментаришући кретање не-
ких економских параметара Милосављевић је 
истакао да прошлогодишњи раст бруто друшт-

веног производа (БДП) од 6,5 одсто није резул-
тат којим се треба хвалити (због „ниске на-
слеђене базе”), посебно ако се има у виду стаг-
нација индустријске производње, која је про-
шле године забележила раст од само 0,8 одсто. 
Он је посебно указао на негативна кретања це-
на на мало које су прошле године обориле евро-
пски рекорд и биле два пута веће у односу на 
Румунију која је прошле године имала инфла-
цију од 8,6 одсто.
Петар Ђукић, професор Технолошко-мета-

луршког факултета оценио је да економију Ср-
бије оптерећује „рањивост” националне валу-
те и висока инфлација. Он је своју тврдњу пот-
крепио податком да је прошлогодишња инфла-
ција достигла највиши ниво у Европи, уз 
вишегодишње опадање реалне вредности ди-
нара. У овом тренутку двоцифрена инфлација 
присутна је још само у најмање успешним 
земљама у транзицији као што су Белорусија, 
Молдавија, Украјина и Румунија, а раст цена у 
окружењу је током прошле године био од 1,5 до 
три одсто.

„Србија ће завршити транзицију када стопа 
незапослености почне драстично да опада. За са-
да су подаци о стопи незапослености суморни: 
крајем 2005. године, рачунајући и пољопривред-
но становништво, стопа назапослених износила 
је 32 одсто, а не 18,5 одсто како говоре подаци 
Националне службе запошљавања”, тврди Ђу-
кић.
Миодраг Зец, професор Филозофског факул-

тета у Београду предложио је формирање наци-
оналног приватизационог фонда, који би треба-
ло да постане први прави инвестициони фонд у 
Србији. Влади Србије требало би омогућити да 
испуни обећање о бесплатној подели акција за-
посленима којих има око 4,5 милиона у Србији, 
а то право нису остварили. Али ако и после фор-
мирања тог фонда, на берзи не буде могућа ку-
повина и продаја акција јавних предузећа попут 
Нафтне индустрије Србије, Телекома или Елек-
тропривреде Србије, онда се слободно може 
рећи да транзиција у Србији није успела”, рекао 
је Зец.

ЕКОЕКО НОМИЈАНОМИЈА

Мушкарци и жене
Кад би мушкарци били тако добри љубавници 

као што причају, жене не би имале времена ни за 
почешљати се.

(Гитри)

Мушкарац који је успео до старости остати 
стварно заљубљен у своју жену, вероватно је чес-
то био на службеном путу.

(Микеш)

Мушкарца увек више привлачи жена која се 
интересује за њега, него жена која има лепе но-
ге.

(Куртлен)

Како да разумијем ово: убити се због једне же-
не…? А гдје су остале?

(Т. Ујевић)

Мушкарца треба одгајати за борбу, а жену за 
одмор ратника. Све остало је глупост.

(Ниче)

Разлог да мушкарци код жена више цене лепо-
ту него интелигенцију, је тај, што на свијету има 
више глупих него слијепих.

(Вилморин)

Са женама и необразованим људима је најтеже 
изаћи на крај. Кад сте интимни са њима, они пос-
тају дрски, кад их игнорирате они се увриједе.

(Конфуције)

Зашто се згодне жене удају за досадне муш-
карце? Јер се интелигентни мушкарци неће же-
нити згодним женема.

(Мом)



10 СРПСКЕ НАРОДНЕ НОВИНЕ

невен Невен невен невен невен невен невен невен невен невен невен невен невен
Радови основаца из Будимпеште

Светски дан воде
Акваријум

Једном сам са целим разредом 
отишла да погледамо један аква-
ријум. Морали смо пола сата да че-
камо у реду. То је био само један ма-
ли шатор. Јако је било лепо. После 
тога смо отишли на пливање.

Хана Степанов, 2. разред

Рибе у акваријуму
Једног лепог дана смо отишли да 

видимо акваријум и разне врсте ри-
ба. Кад смо стигли видели смо дуга-
чак ред који је водио до акваријума. 
Пуно смо чекали. Кад смо дошли на 
ред ушли смо и видели 5-6 различи-
тих риба. Тамо смо научили да не 
треба загађивати воду. Ово треба да 
знају и сви остали људи на свету.

Мина Ремели, 2. разред

Светски дан воде
Поводом светског дана воде учи-

180 година од рођења и 105 година од смрти

Светозара Милетића
С ветозар Милетић је био, како 

то у једном сомборском листу 
давне 1901. године пише, „нај-

већи и неустрашиви борац за народ-
на права са мачем и пером у руци”, 
Срба у Аустроугарској монархији. 
Овај неуморни политичар српске на-
ционалне мањине у тадашњој Угар-
ској рођен је 10. фебруара 1826. годи-
не у Мошорину. Био је син првенац 
од седморо деце колико је његов 
отац, чизмар по занату, подигао и на 
пут животни испратио. Српску ос-
новну школу је завршио у Мошори-
ну, а немачку у Тителу. Гимназију је 
учио у Новом Саду и био је ђак 
првак. Због сиромаштва био је при-
нуђен да од другог разреда гимна-
зије учи друге, па је тако себе из-
државао. После матуре школовао се 
у Пожуну (Братислави), где га је за-
текла бурна 1848. година. Млади 
Милетић је учествовао у борбама 
војвођанских Срба за народна права 
која националистичка Кошутова 
влада није узимала у обзир.
Године 1854. у Бечу је завршио 

науке и добио титулу доктора пра-
ва. За време школовања новчано га 
је потпомагао српски кнез Михаило 
Обреновић. Две године касније Ми-
летић је положио адвокатски испит 
и прелази да живи у Нови Сад, где је 
убрзо стекао добар глас. Због њего-
ве ваљаности грађани Новог Сада 
га изабраше за свог градоначелни-

Да ли сте знали?
Пре 550 година умро је деспот 

Ђурађ Бранковић (1427 -1456) који је 
имао палату у Будиму и чијег је оца 
Стефана Лазаревића (1389-1427) 
мађарски краљ Жигмунд приликом 
оснивања витешког реда Змаја 1408. 
међу првима одликовао.

Пре 240 година турски султан је 
укинуо Српску цркву (Пећку пат-
ријаршију) и потчинио је васељенс-
ком цариградском грчком патријарху.

Пре 220 година на владичански 
престо Епархије будимске ступио је 
Стефан Стратимировић.

Пре 165 година у пештанској Срп-
ској улици умро је славеносербски 
романописац Милован Видаковић 
(1780-1841).

Пре 20 година српски вајар Небој-
ша Митрић урадио је рељеф деспо-
та Стефана Лазаревића који се да-
нас налази у будимској тврђави у 
улици Орсагхаз бр. 9.

Цртежи основаца СОШИГ

Морске животиње, Хана Степанов, 2. разредРибе, Јована Богданиовић, 2. разред

Наш други разред
Наш други разред је свечан и
леп. Ко то не види тај је слеп.

Имамо учитељицу племениту.
За нас је најбоља на свету.

Волимо парк и неке шетње.
Не волимо лаж и сметње.

Волимо ликовно
  и математику,
српски, мађарски
  и информатику.

Мина Ремели, 2. разред

ка. Године 1866. основао је радикал-
ски лист „Застава”. Због својих по-
литичких начела и рада био је ухап-
шен и спроведен.
Од 1861. године био је посланик у 

мађарском Парламенту, а такође и 
на српском народно-црквеном сабо-
ру у Сремским Карловцима. У пеш-
танском Парламенту је дизао свој 
глас за бољитак Срба у Угарској.
Као младић Светозар Милетић се 

бавио и песништвом. Писао је духо-
вите и родољубиве песме. Оне су 
сврстане у књигу „Славјанка” коју 
је 1847. у Пожуну издала тамошња 
српска омладина која се школовала 
у овом граду.
Због многих политичких напада 

и интрига душевно је оболео. Тек се 
1890. вратио из Будимпеште у Нови 
Сад, где је опорављен, живео у кру-
гу своје породице. Шест година кас-
није сели се у Вршац код свога сина 
лекара др Славка Милетића.
Светозар Милетић, велики поли-

тички борац за права Срба у Хаб-
збуршкој монархији, преминуо је 
22. јанура 1901. године у Вршцу. 
Свечани помен над његовим одром 
служио је владика Митрофан Ше-
вић у новосадском саборном храму. 
Милетић је сахрањен у Новом Саду 
24. јануара. На спроводу је било 
преко дванаест хиљада људи.

тељица Мирјана Илин нас је одвела 
да посетимо акваријум који je пос-
тављен у близини Парламента. Циљ 
је био да се људи упозоре на то како 
су воде загађене. Људи су јако непа-
жљиви. Много пута сам на телеви-
зију гледао како у реку непажњом 
испуштају отровне материје. Тада 
угину рибе и биљке које живе у ре-
кама.
Велики бродови који превозе на-

фту често загађују море. Људи нису 
свесни да је без чистих вода загађен 
и њихов живот.

Андреј Ђерђ, 2. разред

Виртуални акваријум
Били смо на јако лепом месту по-

ред Парламента. Тамо смо видели 
такве рибе које би требале да су у 
Дунаву. Било је и таквих риба у који-
ма има струје. Било је и јако вели-
ких риба, а такође и јако малих ри-
ба. На свету има веома мало чисте 
воде, зато и ми требамо да чувамо 
природу.

Милорад Дудор, 2. разред 

Светски дан вода
Учитељица Мирјана нас је водила 

у неки музеј. Тамо смо видели много 
риба и чули смо како вода жубори. 
Видео сам једну велику рибу, која 
може бити пет метара дугачка. Та ри-
ба се зове виза. Видео сам и једну је-
гуљу. Има таквих јегуља које су елек-
тричне, а неке нису. Много је било 
кратко, али је било интересантно.

Петар Марић, 2. разред

22. март
Светски дан воде

Једног дана смо са учитељицом 
Мирјаном Илин били на изложби 
риба. То се налазило поред Парла-
мента. Тамо смо видели разне рибе. 
То су: сом, штука, шаран и јегуља. У 
позадини се чула музика која је до-
чаравала таласе.
На крају сам била мало тужна, за-

то што тога није било више, али сам 
се ипак лепо провела и научила не-
што о рибама.

Јована Богдановић, 2. разред
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Информације о раду Задужбине
Јакова Игњатовића у протеклој, 2005. години
У складу са оснивачким документом и планом рада одобреног на засе-

дању кураторијума задужбине, у центру активности Задужбине Јакова 
Игњатовића и ове године је била културна и издавачка активност. На-
стављено је издавање „Невена”, прилога Српских народних новина за кул-
туру, књижевност и уметност, у редакцији Петра Милошевића. Ового-
дишње издање је посвећено Данилу Кишу а садржи и опширан интервју са 
Предрагом Степановићем, доајеном наших књижевника у Мађарској о 
стању српске културе и књижевности у Мађарској. Материјална средства 
за објављивање овог броја Невена обезбедиле су Српске самоуправе трећег 
и петог кварта Будимпеште.
У серији посвећеној српско-мађарским културним и научним везама 

објављен је четврти број у заједничком издању задужбине и Српске само-
управе у Старом Будиму. У овом броју (Редактори: Корнел Новачек Војнић 
и Никола Ластић) писано је о Данилу Кишу, Петру Стојановићу, о књижев-
ницима, уметницима и учесницима јавног живота, рођених у Мађарској. 
Маја 2005. године у сарадњи са Славистичком катедром Универзитета Ло-
ранд Етвеш и српском земаљском самоуправом одржано је научно засе-
дање поводом 70. годишњице рођења Данила Киша са учешћем и преда-
вањима истакнутих књижевника и филолога из Мађарске и Србије и Црне 
Горе. У оквиру приредбе свечано је уручена повеља признања са медаљом 
Јакова Игњатовића Сави Бабићу и положен је венац на споменик Јакова 
Игњатовића у Сентандреји.
Крајем октобра освештан је надгробни споменик књижевника и прево-

диоца, оснивача и првог председника задужбине, Стојана Вујичића. У име 
задужбине венац су положили Радомир Ластић и Коста Вуковић, члан ку-
раторија задужбине.
У новембру, поводом стогодишњице приказивања опере композитора 

Петра Стојановића „Тигар” у Будимпешти, организовано је музичко вече у 
Старом Будиму. Том приликом изашла је из штампе двојезична моногра-
фија о композитору (редактор Пера Ластић) у издању Српске самоуправе у 
Будимпешти и Задужбине Јакова Игњатовића.
У сарадњи Српске самоуправе у Будимпешти и Задужбине Јакова 

Игњатовића, изашла је из штампе књига Драгомира Дујмова „ Воз савести”. 
Као најновије издање задужбине објављена је књига „Истакнуте личности се-
ла Ловре и бивши ђаци Српске вероисповедне школе”, у редакцији Боривоја 
Ластића. Издавање књиге је помогла Јавна фондација за националне и етнич-
ке мањине у Мађарској и Српска самоуправа Будимпешта Стари Будим.
Поводом рођендана Јакова Игњатовића, 8. децембра 2005. кураторијум 

задужбине је на предлог одбора за додељивање награда доделио повељу 
признања са медаљом књижевнику Моми Димићу.
На иницијативу оснивача и кураторија и одлуком суда главног града за-

дужбина је регистрована као друштво за опште добро (Közhasznú Társa-
ság) што омогућује примање 1% пореза за лични доходак намењен за 
задужбину. Порески број задужбуне је: 19656939-2-42. Досадашњи прилози 
и донација оснивача омогућили су обнављање банковног рачуна задужбине 
и стварање почетног фонда за проширење активности.

Др Радомир Ластић, Драгомир Дујмов

Оглас за учешће на седмом српском језичком 
кампу „Вук Караџић”

Балатонфењвеш, од 1. до 9. јула 2006.
Самоуправа Срба у Мађарској у сарадњи са Српском самоуправом 

у Печују и Српском самоуправом другог кварта у Будимпешти, седми 
пут организује летњи језички камп „Вук Караџић”, од 01. 08. до 09. 08. 
2006. г. у Балатонфењвешу, на обали Балатона.
Очекују се пријаве деце од другог разреда основне школе до десетог 

разреда гимназије.
Рок пријаве: до 1. јуна 2006. • Износ уплате: 15.000 фт.

Рок уплате: до 15. јуна 2006.
Табор се организује са циљем да се унапреди знање српског језика 

и познавање српске културе.
Информације можете добити на број телефона ССМ: 331-53-45 од 

Јадранке Драгојловић и др Јованке Ластић 06/70-337-2589.

Промоција књиге о истакнутим Ловранима
Српски културни клуб у Будимпешти срдачно вас позива на промо-

цију издања „Истакнуте личности села Ловре и бивши ђаци вероиспо-
ведне школе (XIX и XX века)”, аутора др Боривоја Ластић. Брошуру 
ће представити књижевник Драгомир Дујмов, 27. априла 2006. године 
са почетком у 18 сати.

Конкурс за руководиоца СКДЦ
Самоуправа Срба у Мађарској расписује јавни конкурс за руково-

диоцаКултурног и документационог центра Срба у Мађарској. Услови 
за пријаву на ову функцију су следећи: • мађарско држављанство • 
знање српског и мађарског језика (на нивоу матерњег језика) • 
високошколска или факултетска спрема • пет година радног искуства 
на пољу културно-просветне делатности • кандидат мора да буде при-
падник српске заједнице у Мађарској.
Уз пријаву молимо приложити: • аутобиографију • потврду о 

школској спреми (копију) • концепцију о пословању установе • потвр-
ду о томе да кандидат није кривично кажњаван.
Лична примања руководиоца ће се одредити на основу пропозиција 

Закона о правном статусу запослених у јавном сектору. Руководиоца 
установе бира Скупштина ССМ, која је, уједно, и послодавац руково-
диоца установе. Руководиоца установе именује председник ССМ, на 
пет година.
Рок пријаве на конкурс: 30 дана од објављивања конкурса.
Рок за доношење одлуке: 60 дана од закључења конкурса.
Потенцијалним кандидатима је омогућен увид у документацију 

Културног и документационог центра Срба у Мађарској, у канцела-
рији ССМ (Будимпешта, Улица Микшe Фалкa бр. 3).

Молба Народносног одељења Националне издавачке куће уџбеника

Пошаљите копије поруџбеница уџбеника!
Молимо руководства оних школа које су поручиле било које од срп-

ских уџбеника објављених од стране Националне издавачке куће уџ-
беника (Nemzeti Tankönvkiadó) да копију своје поруџбенице пошаљу 
Народносном одељењу тог издавача, на број факса: (1) 460-18-52. 
Информације су нам неопходне како бисмо благовремено доштампали 
потребну количину српских уџбеника.

Пенка Весић, одговорни уредник

Хуманитарни бал у Десци
5. маја 2006. године

С благословом Његовог Преосвештенства епископа будимског гос-
подина Лукијана, месни црквено-општински одбор заједно са Градо-
начелничким уредом и са свим српским организацијама и удружењи-
ма села Деске, решио је да – уз помоћ Божију – текуће, 2006. године 
обнови торањ дешчанског српског православног светог храма. На жа-
лост, за радове потребна финансијска средства превазилазе наше мо-
менталне материјалне могућности. У нади да ће се приходом хумани-
тарног бала, који ће се одржати 05. 05. 2006. године у дешчанској 
спортској хали, покрити бар један део трошкова оправки, позивају се 
сви људи добре воље и племенита срца и душе да својим прилогом и 
присуством на овоме балу помогну остварење назначеног нам циља.
Главни организатор је витешки ред „Ordines Internationales Pro Con-

cordatis Populorum”, покровитељ је председница Српске земаљске са-
моуправе, др Милица Павлов, а домаћин градоначелник села Деске, 
Јожеф Шимиц, члан поменутог витешког реда. Упућујемо Вам срдачан 
позив да својим присуством увеличате нашу приредбу. Карте се про-
дају по цени од 6.000 форинти (са вечером). Све додатне информације 
можете добити до 25. априла 2006. године на број телефона и факса Ср-
пске месне самоуправе у Десци, 06-62-271-377 или код председника 
Црквеног одбора, Младена Ђукина на број телефона: 06-30-998-6448.
Ако нисте у могућности да присуствујете балу, а желите својим доб-

ровољним прилогом помоћи, то можете учинити тако да Ваш новчани 
прилог уплатите на рачун К&H BANK RT 10402142-21423736-
00000000 са назнаком „За обнову торња дешчанске Српске цркве”.
Унапред се захваљујемо Вашем позитивном одзиву уз напомену: 

свако ко Цркви даје, Богу позајмљује, а Бог никоме дужан не остаје.
Црквено-општински одбор, Деска

Ускршњи бал у Ловри
у недељу, 23. априла, у 20.00 часова, у Дому културе
Свира оркестар „Ловра” • Цена улазнице: 1000 фт.
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Христово васкрсење – смисао неба и земља
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Х ристос воскресе! Ваистину 
воскресе!
Драга браћо и сестре,

Пјевао је древни пророк: „Ево да-
на кога је створио Господ, радујмо 
се и веселимо се у њему”. Ако има 
дана овдје на земљи, међу свим да-
нима, у коме се треба радовати, то 
је овај данашњи дан, дан у који про-
слављамо Васкрсење Христа Бога 
нашега. Сви дани људски, сви дани 
од настанка свијета до данас и до 
краја свијета, они постају прави да-
ни, добијају свој прави смисао – и 
све оно што се у њима догађало и 
догађа – добија своје право значење 
благодарећи овом светом дану, да-

ну Христовог Васкрсења. Христово 
васкрсење није ништа друго, него 
је квасац, Божји квасац, квасац 
Вјечности, квасац вјечнога Живо-
та, квасац вјечне Свјетлости, ква-
сац вјечне Истине, квасац вјечне 
Божје Правде, који се упио силом 
Божанском, улио се у дане, улио се 
у године, у стољећа, улио се у тво-
ревину Божју, улио се у људску 
природу, у људско тијело, и благо-
дарећи том квасцу којим је Бог на 
данашњи дан заквасио људску при-
роду, човјек од смртнога бића пос-
таје бесмртно биће, од пролазнога 
бића постаје непролазно биће, од 
бића које је слијепо, које не зна ни 

свој почетак ни свој крај, ни смисао, 
постаје биће које зна одакле је, куда 
иде, и које открива и спознаје свој 
прави и непролазни смисао. Хрис-
тово васкрсење даје смисао и небу и 
земљи, и човјеку и људској исто-
рији и свим збивањима и догађањи-
ма у људској историји од Адама до 
данас, и до свијета и вијека. Да није 
Христос васкрсао – још је свети 
апостол народа Павле Велики гово-
рио – онда би била узалудна наша 
вјера, онда би био узалудан и бе-
смислен људски живот, али Хрис-
тос је васкрсао и тај свети квасац је 
ушао у људску душу, људско биће, 
људски ум, обасјао човјека и зато 

људски живот има свој смисао, 
људски живот има своје значење. 
Васкрсом човјек је постао истински 
бесмртно и непролазно биће: зато 
је и могао наш велики пророк Це-
тињски Петар II Петровић Његош 
да пјева у Лучи микрокозми оне 
дивне стихове: „Ако Исток Сунце 
свјетло рађа; ако биће ври у луче 
сјајне, ако земља привиђење није, 
душа људска јесте бесамртна, ми 
смо искра у смртну прашину, ми 
смо луча тамом обузета.” И стога је 
он могао да заврши свој најдивнији 
спјев – један од најљепших спјевова 
који су написани људском руком, са 
оном дивном поемом и пјесмом која 
је посвећена управо васкрслом 
Христу и која почиње рјечима: „О 
преблаги тихи учитељу, слатка ли 
је света бистар вода, с источника 
твога бесмртнога, од твога су хода 
бесмртнога богохулни срушени ол-
тари, васкрсењем смрт си поразио, 
земља слави свога Створитеља”. 
Велики пјесник, велики пророк, 
Његош је осјетио значај овог вели-
ког и светог догађаја, зато је и њего-
ва последња порука била о Христу 
васкрсломе и смислу људског жи-
вота који се добија кроз Христово 
васкрсење. Он је пјевао за Божић: 
„Нема дана без очињег вида, нити 
љепше славе од Божића”. Међутим 
још је већа слава васкрсење Хрис-
тово названо празник над празни-
цима тако да је сва хришћанска вје-
ра – вјера у Христа васкрслога из 
Кога, из које вере се рађа вјера у на-
ше васкрсење у наш бесмртни жи-
вот. Христос је дао квасац Његове, 
а тај квасац ми примамо у себе, ква-
сац, Његове бесмртности. А како 
ми примамо тај квасац? Ми га при-
мамо на првом мјесту кроз вјеру у 
Њега Васкрслога. Тиме се ми при-
чешћујемо, те Његове светиње и не-
пролазне свјетлости, а онда пијемо 
тај свети квасац који нас чува да не 
пропаднемо, да не ишчезнемо, да се 
не распаднемо, да се сачувамо. Тај 
свети квасац примамо кроз свето 
Крштење у име Оца и Сина и Духа 
Светога. Свето крштење је обла-
чење у Христа. Зато пјевамо са они-
ма који су се крстили: „Ви који сте 
се у Христа крстили, у Христа сте 
се обукли”. Онај који се крштава, 
он Христа облачи. Његов ум, Њего-
во срце, Његово биће облачи Хрис-
та, сједињује се са Христом силом 
Духа Божијега. Милиони људских 
бића су се у Христа обукли и при-
мили тај свети квасац; Миропома-
зањем, оним печатом дара Духа 
Светога којим се открива пуноћа 
Крштења. Дух Свети – којим је 
Христос рођен од пресвете Дјеве, 
ради нас и вашега спасења и силом 
којега је и Христос васкрсао из мр-
твих изашао из свога гроба – тај 
Дух Свети, он запечаћује наше 
биће, ми примамо његов печат и по 
том печату ће нас Бог препознати 
на страшном суду, а онда врхунац 
примања тог квасца Христовог и 
задобијања нашег живота вјечног 
састоји се у Причешћу Тијелом и 
Крвљу Христовом. (…)

(Одломак из беседе коју је владика 
Амфилохије одржао 2. дан Васкрса 

1994. у селу Велика испод Чакора, на 
граници Црне Горе и Косова)

Свети Јован Шангајски

Православно поштовање Мајке Божје (II)
К рај земног живота Пресвете 

Мајке Божје био је почетак 
Њеног величанства. „Украше-

на божанском славом (ирмос кан. 
Успења), она стоји и стајаће, у дан 
Страшног Суда и у будућем веку, с 
десне стране престола Сина свога”. 
Она царује с Њим и има храброст 
пред Њим као Његова Мајка по телу, 
као Она која је по духу с Њим, као 
она која испуњава вољу Божју и учи 
друге (Мт. 5:19). Премилостива и 
пуна љубави, она показује своју љу-
бав према Своме Сину и Богу љу-
бављу према људском роду. Она се 
заузима за њега пред Милостивим и 
обилазећи земљу помаже људима.
Искусивши све тешкоће земаљс-

ког живота, Заступница рода људс-
ког види сваку сузу, чује сваки уз-
дах и молбу оних који се Њој об-

раћају. Посебно је близу оних који 
се труде у борби против страсти и 
ревнују за богоугодни живот. Чак и 
у животним бригама Она је неза-
менљива Помоћница. „Радост туж-
них и заступница оклеветаних, хра-
нитељка гладних, утеха путници-
ма, пристаниште витланих буром, 
посетитељ болних, немоћних пок-
ров и заштита, упориште старости, 
мати Бога Вишњега Ти си” (стихира 
Одигитрији). „Нада, заштита и при-
бежиште, у молитвама неуморна” 
(кондак Успења, која спасава свет 
Својом непрестаном молитвом (Бо-
городичин, 3. гл.). Она дан и ноћ мо-
ли за нас и скиптари Царства 
утврђују се Њеном молитвом.
Нема ума или речи да изрази Ње-

ну величину, Оне која се родила у 
грешном роду људском, а постала је 

часнија од херувима и неупоредиво 
славнија од серафима. Гледајући 
благодат светих тајни Божјих које 
су се показале испуњавајући Ђеву, 
радујем се и не знам како да их разу-
мем необичне и тајне, како се Иза-
брана откри изнад свих саздања, 
видљивих и духовних. Због тога, 
желећи да похвалим Њу, ја се ужаса-
вам и умом и речју. Ипак се усуђујем 
да проповедам и величам Њу: Она је 
станиште небеског (икос Ваведања). 
Сваки језик је у недоумици како да 
похвали Тебе, по заслузи; сваки над-
светски дух пада у безумље, када 
жели да ти пева песму хвале, Бого-
родице. Али као добро према своме 
делу прими Веру нашу. Ти знаш на-
шу љубав, надахнуту Богом, јер Те-
бе заступницу хришћана величамо 
(ирмос 9. песме на Богојављење).


